



拉林母松

农村版



百度百家号

《今日头条》号

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600729

坚持和加强党对"三农"工作的全面领导

2025年8月14日星期四 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升多村产业发展水平 提升多村建设水平 提升多村治理水平

"没想到我们的产品,在香港市场如此受欢迎!"吉林省宣上医长白人参产业有限公司总经理夏妍,谈起前不久的"吉参香港行",依然感叹。香港市民在展台上,将她紧紧围住,不停地咨询人参价格、功效,甚至采参史,"这样的关注度,使我倍感骄傲。"今年5月19日,在香港维港之滨,一场跨越山海的"人参之约"惊艳亮相。吉港澳经贸交流暨长白山人参推介会以"共享新机遇吉参韵香江"为主题,集中展示了我省20余家企业带来的百余种吉林特色农产品。

数据显示,吉林优质农产品,特别是长白山人参,在香港市场备受青睐,2024年成为吉林对香港出口的三大商品之一,总出口额超过2500万元。

多维突破赋能市场升级

"这种全新的'养肤酸',既有酸类原料的祛痘、控油功能,又有糖类原料的修护、舒缓功能。"在中韩(长春)国际合作示范区,蓝科医美科学技术(吉林)有限公司的生物实验室,科研人员研发出一款基于"人参半乳糖醛酸寡糖"这一核心功效原料的化妆品,参与实验试用的郝女士给出的反馈非常直接,啧啧称奇。

人参提取物作为营养成分,一直以来是精深加工企业追崇的生产原料,在市场上也很受欢迎,但是新的研发成果,就像精密齿轮的咬合,推动着产业的更新、产品的迭代,以及更广阔的市场前景。公司副总经理曹原展示着最新色谱检测数据,他骄傲地拿着手中的产品介绍,"人参提取物在化妆品、食品中使用并不罕见,这款全新的'养肤酸'我们花了3年才研发成功。"国内第一款人参来源的化妆品新原料"人参半

"土味"何以"上头"

——从市场焕新看"吉字号"特色产业跃迁之路

本报记者 冯超

乳糖醛酸寡糖",成为了公司新产品的制胜法宝。蓝科医美作为一家化妆品企业,凭借"新原料"已经开启了另一个赛道。

我省梅花鹿产业也正在上演一 场"庖丁解鹿"的现代版——从" 鹿多用"到"物尽其用"的产业升级 大戏。这些深加工企业已经不再满 足于简单的皮毛骨血初加工,而是 像精密的"生物炼金术士"-一般,将 每头梅花鹿都变成了一座"行走的 营养宝库":通过分子萃取技术提炼 活性成分,开发出靶向养生的功能 性鹿茸胶囊;利用生物发酵工艺,将 传统鹿血酒升级为小分子肽饮品: 甚至鹿骨中的胶原蛋白也被"唤 醒",变身成抗衰老的美容圣品。这 场"从养殖场到实验室再到消费者 餐桌"的全产业链变革,让梅花鹿产 品的附加值节节攀升

在长春市双阳区梅花鹿产业的版图上,东鳌鹿业正书写着"鹿经济"的新传奇。推开企业展厅大门,仿佛打开了一本"梅花鹿百科全书"——琥珀色的鹿血酒在灯光下流转着千年滋补智慧,晶莹的鹿油膏体凝结着现代萃取工艺,就连鹿茸精华也化身成瓶瓶罐罐里的"冻龄密码"。这家龙头企业已构建起覆盖"舌尖到肌肤"的全方位产品矩阵:82款滋补美食演绎着"药食同源"的新故事,功能明确的保健食品精准对接亚健康需求,古法酿造的

养生酒飘散着东北黑土地的香气, 更令人惊喜的是,连化妆镜前都出 现了鹿茸提取物的身影,让传统滋 补以全新方式融入现代生活。

深谙"千年山珍"流量密码

在抚松县万良镇,每天清晨都上演着传统与现代的奇妙交融。全球最大的人参交易市场里,上百个直播间与百年参铺比邻而居,主播们手持补光灯的身影与参农们翻弄山参的身影相映成趣。"家人们看这个'芦碗',像不像小茶杯?"天盛参茸的"90后"主播陈强正对着镜头,指尖轻抚人参顶端层层叠叠的环纹,"每多一个'碗',就多一年天地精华的沉淀"。他时而举起20年的野山参如同展示艺术品,时而拆解着园参的食用方法,直播间里不断跳出"原来人参这样看年份""给爸妈拍两支"的弹幕。

这个占全国交易量80%的"人参华尔街",如今正经历着前所未有的数字化蜕变。曾经只能靠老客口耳相传的深山珍宝,现在通过屏幕,"云上"直达天南海北的餐桌。不少像陈强这样的"新参农",既懂得辨别五形六体的传统技艺,又熟悉直播间的流量密码。他们让久藏深山的"宝贝"学会"说话"——每个细节都是有温度的故事,那些原本躺在柜台里的"参娃娃",正悄然变身为

年轻人购物车里的"养生网红"。

"吉字号"农产品的光点如繁星般向全国辐射——人参以74.6%的网市占比稳坐"滋补之王"的宝座,每10支网购人参就有7支带着长白山的晨露;鹿产品以42.3%的份额在养生赛道疾驰,黑木耳则以32.7%的渗透率在素食圈开疆拓土。就连最"接地气"的吉林大米,也凭借23.4%的线上占有率,让"吉林饭香"飘进干万家庭的餐桌。

这些数字背后,是一个个正在破圈的"网红选手":长白山矿泉水带着雪顶的清凉登陆都市健身房,延吉泡菜用酸辣滋味征服美食爱好者的味蕾,梅河冷面在夏日外卖榜上"杀"出重围,公主岭玉米更是在即食赛道创下销售神话。此刻,数据洪流中的每条曲线,都在诉说"吉"品出关的精彩故事。

"吉字号"跨越山海 拓展朋友圈

6月28日,杭州市绿城社区的吉林大米销售点,热闹的场景比盛夏的温度还要高。社区居民张萍将一把大米捧在手里,放在鼻子下仔细闻闻,不住地点头,"是吉林大米特有的香味,做出的饭软糯香甜,这回我在家门口就能买到了。"吉浙对口合作宣传营销推广活动社区团购,让像张萍一样喜爱吉林大米的杭州市民喜不自胜。

吉浙两省对口合作以来,吉林大米长期深耕浙江市场,年销量超31万吨,78家吉林大米直营店遍布浙江省11个地市。浙江在吉林建立了43万亩省外粮源基地,每年从吉林调入粮食占浙江省外调入总量10%左右,"浙粮吉储""浙粮吉供"不断丰富发展,"吉林大米""吉林鲜食玉米"被越来越多的浙江消费者认可、喜爱、推崇,品牌影响力、市场竞争力不断提升。

今年3月的成都糖酒会上,吉林省展团打造出壮观的"北纬45°生态美味长廊"。当中鹿集团的鹿血肽酒在现场开封品鉴,采购商的态度迅速从怀疑转为追捧:"口感醇厚没有腥味,完全颠覆对鹿产品的认知!"

开展首日,近百户渠道商涌人吉林展区洽谈。成都客商在试饮后当场签下鹿血酒代理协议:"这种科技加持的传统滋补品,在高端市场有巨大潜力。"从吉林鲜食玉米到冻干蓝莓脆片,"吉字号"特产矩阵在糖酒会展现出强大竞争力。

"品牌溢价可达普通产品3倍。" 吉林省畜牧业管理局负责人在"吉 林梅花鹿"专场推介中,展示了鹿茸 干细胞面膜等创新产品。糖酒会 期间,"吉牛中国牛"等品牌新增合 作渠道82个,预计带动产销增长 20%。

从长白山的参棚到粤港澳的货架,从实验室的萃取器到跨境直播的镜头,吉林农产品正在完成从"原字号"到"金招牌"的华丽转身。这场科技赋能的产业革命,改变的不仅是产品的形态,更是农业的基因。当冻干人参在太空站为宇航员提供能量,当鹿茸干细胞面膜成为都市白领的梳妆台必备,黑土地上的智慧结晶正走进现代生活的核心场景。

本报讯记者 侯春强 报道 为提升"吉字号"畜产品知名度与市场占有率,加强企事业单位食堂畜产品安全供给,威威源头保障职工饮食健康,8月12日,由省畜牧业管理局主办的"吉字号"畜产品进食堂路演推介会在中国一汽、NBD总部举办。活动吸引了中国一汽、中车长客、吉化集团等省内重点企事业单位代表以及长春皓月、城开吉牛、桦甸金牛等省内知名畜牧企业参

会代表通过现场品鉴,对"吉字号"畜产品的 优良品质给予高度评价。

我省正在推进"一鹿一码""一牛一码" 追溯体系建设,省畜牧局始终把畜产品质量 安全摆在首位,努力提升"产出来"的标准, 完善"管出来"的办法,打造"吃出来"的品 牌,实现从"牧场到餐桌"全程可控,守护好 "舌尖上的安全"。

中国一汽后勤部门负责人在接受采访

"吉字号"畜产品进食堂路演推介会举行

与。

推介会现场气氛热烈,各畜牧企业通过宣传片展示、PPT讲解等形式,全面介绍企业在畜禽养殖、屠宰加工、冷链物流等方面的综合实力。在产品展示区,冷鲜分割肉、预制菜及精深加工产品琳琅满目。牛排、牛上脑等冷鲜产品现场烹饪香气四溢,番茄牛腩、筋头巴脑等预制菜方便快捷,鹿血咖啡、酱鹿肉等创新产品更是吸引众多目光。参

时表示,这样的推介活动非常有意义,既能让企业食堂直接对接优质供应商,又能确保食材来源可靠,对提升职工用餐质量很有帮助。多家畜牧企业负责人表示,通过此次活动,他们与潜在客户建立直接联系,为产品进入企事业单位食堂开辟了新渠道。

据悉,省畜牧业管理局将持续提升"吉字号"品牌的市场竞争力,让更多优质畜产品走向全国市场。

全国首家华西牛产业协会在我省成立

本报讯记者徐文君报道近日,全国首家专注于华西牛产业发展的协会——吉林省华西牛产业协会成立大会暨第一届会员代表大会在长春召开。本次成立大会以"凝聚产业力量,共促华西牛发展"为主题,吸引了来自全国各地的畜牧行业专家、科研机构代表、企业负责人及政府领导共襄盛举,标志我省华西牛产业发展迈入新阶段。

作为我国自主培育的优秀肉牛品种,华西牛具有生长速度快、肉质优良、适应性强

等特点,在肉牛种业振兴、保障我国肉牛种源自主可控等方面成效显著。会上,省社会组织管理局相关负责人宣读了申请成立吉林省华西牛产业协会的批复,吉林省德信生物工程有限公司董事长李成侠向大会汇报了协会筹备工作情况。会议审议通过了协会章程及会费管理办法,并选举产生了第一届理事会及领导班子。省农科院研究员赵玉民、吉林农业大学教授曹建民分别围绕肉牛种质资源创新利用和我国肉牛产业发展现状与未来形势作主题报告。

与《吉林农村报》走过的难忘时光

刘德森

在众多的纸煤中,我最钟爱《吉林农村报》。尽管我家住在农村,不能及时看到纸版,但是,我每天会第一时间在网上浏览《吉林农村报》数字报。每每阅读,受益匪浅,激起我美好的回忆……

缘何对《吉林农村报》情有独钟?因为她服务"三农",贴近百姓生活,记录乡村变迁,传递农民心声,更是党和政府的宣传者,将方针政策化作通俗易懂的家常嗑,把增收致富的窍门传递给农民。

2013年我写了一篇乡村文化娱乐扭秧歌的稿件,文中有些错别字,在记者郭小宇细心修改之后,稿件以"她给乡村带来多彩生活"为题,刊登在《吉林农村报》百姓生活版面。当地政府看见报道后给予大力支持。我一个普通的农民,在村民眼里变成了"文化人"。从此,激发了我的写作热情,陆续在《吉林农村报》发表多篇通讯,2015年加人长春市作家协会。

写作就这样成为我生活中不可或缺的一部分。翰墨触心田,我还在《吉林日报》等多家媒体发表文章,记录点滴感悟。2018年初秋,我还与《吉林农村报》采访团共同参与和平大戏院送戏下乡演出,当时是在新农乡平安堡村,人潮涌动,热闹非凡。

这些年,我对《吉林农村报》实用的信息和丰富的资讯备加珍惜,都珍藏起来,在我家的书架上摆放得足有一尺多高,这里有黑土地副刊中吟咏白山林海的诗歌,有传授农民致富之道的成功经验,还有和我一样的农民作者记录庄稼院故



刘德森:农安县靠山镇农民。长春市文学社团协会签约作家,长春市作家协会会员,农安县作家协会会员。

事的文章。尽管岁月洗礼让它的纸张泛黄, 但我视如珍宝。

我与《吉林农村报》相伴十几年,这份报纸于我而言,不只是油墨与纸张的组合,更像一名沉默的良师、贴心的益友,在无数个平凡日子里为我点亮方向。每当指尖抚过带着油墨香的版面,那些与文字相伴的时光便会漫上心头,感恩有你陪伴,陪我走过这漫长又珍贵的岁月。

